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Questo è il quindicesimo numero del 2013; propone 7 elementi (pdf) e 22 presentazioni (PowerPoint). Gli allegati sono divisi in quattro cartelle tematiche. Scegli quelli che ti attirano di più.
SOMMARIO. L’enigma di Hollande in Siria, e tanti altri, hanno una spiegazione e una soluzione. Siamo pigri, tendiamo a minimizzare gli sforzi cognitivi, guardiamo senza vedere, ira e rabbia peggiorano le cose. Per sopravvivere nell’era della turbolenza dobbiamo migliorare: vi sono quattro concetti strategici che non si possono più trascurare e ben s’integrano con le questioni operative che deve affrontare oggi il settore delle vendite, laddove si consolida il content marketing e si amplia la frontiera delle illusioni percettive. Sono temi del prossimo Corso di Alta Formazione in Maremma. L’organizzazione informale è sempre più attentamente studiata per la sua rilevanza, ma le PMI faticano a riconoscerla, tanto quanto a programmare una buona successione; la norma resta così una faticosa convivenza intergenerazionale. Spesso i capi, non avendo una pillola della leadership, sono gestiti dai loro soci, parenti e dipendenti, abili a relazionarsi e a vendersi bene. Riporto una tecnica sempreverde per parlare in pubblico, dieci idee per gestire i clienti, due miei nuovi modelli e sette lezioni sull’innovazione.
INDICE. STRATEGIA e DECISIONI. L’enigma Hollande e la Siria. Quattro concetti trascurati. Strategie di vendita Chaotics. Trappole cognitive: l’homo piger. Perché sbagliamo: guardare senza vedere. Ira, la passione furente. Rabbia: un caso esemplare. Successione in azienda. 2. ORGANIZZAZIONE. Sourcing HK. Organizzazione informale e cambiamento. La pillola della leadership. Auto-valutarsi per gestire il capo. Gli sviluppi della legge di Peter. Sei Sigma: calcolo e metodo Kano. Recupero crediti: scuse scritte. 3. COMUNICAZIONE e MARKETING. Il mercato della privacy. Content marketing. Vendere con le illusioni percettive. Errore d’autoreferenzialità. Arte di vendere se stessi: comunicare. Arte di relazionarsi bene. Parlare in pubblico: il volo. Dieci idee per gestire i clienti. Caso particolare del quadrato semiotico. 4. CREATIVITA' e INNOVAZIONE. Le cinque dimensioni del sapere. Modello di fiducia nel lavoro. Innovazioni: lezioni dagli anni Sessanta. La due diligence del brevetto.

 

FONTI. Di stampa: Dilem Libertè (ALG). Frankfurter Allgemeine Zeitung (DEU). HBR Italia. Mente & Cervello. Sviluppo & Organizzazione. The New York Times (USA). Yahoo. Da libri: Io vi maledico, C. De Gregorio, 2013. Ira. La passione furente, R. Bodei, 2011. Il metodo antierrore, J.T. Hallinan, 2009. Chaotics; P. Kotler e J. A. Caslione, 2009. Six Sigma, M. Gibertoni, 2008. Io SpA, H. & C. Beckwith, 2007. Attendo il nulla Aosta da un cliente amoroso, E. Consul e W. Regola, 2007. Economia emotiva, M. Motterlini, 2006. Come gestire il vostro capo, Alain Samson, 2005. Cento idee per vendere; K. Langdon, 2005. Leadership in pillole, K. Blanchard e C. Muchnick, 2005. Cento idee per diventare leader; J. Adair, 2005. Sono stato chiaro? T. Felber, 2003. Dizionario delle scoperte e invenzioni; G. Rivieccio, 2001. Tesori in soffitta, Rivette e Kline, 2001. Manuale di relazioni pubbliche, a cura di R. De Stefano, 1997. Strategia, M. Hay e P. Williamson, 1996.
STRATEGIA E DECISIONI

· L’enigma Hollande e la Siria. Ho avuto più volte la sensazione che il presidente francese fosse un “gaffeur” e un po’ imbranato. Una fotografia, da Yahoo, rinforza le mie perplessità su chi era (e resta) prontissimo all’intervento militare in Siria. La fulminante vignetta di commento è tratta dall’algerino Dilem Libertè. In generale: ho dei dubbi sui processi di selezione delle classi politiche; per una spiegazione e una proposta di soluzione si vedano oltre “gli sviluppi della legge di Peter”.
· Quattro concetti strategici trascurati sono 1. l’utilità dei concorrenti, 2. i costi di complessità, 3. i paradigmi e 4. la differenza tra strategia e tattica. Commento le considerazioni dei guru Hay e Williamson.
· Strategie di vendita Chaotics è la presentazione dei suggerimenti analitici di Kotler e Caslione. Molto interessante!
· Trappole cognitive: l’homo piger è una presentazione tratta da Economia emotiva. È parte dell’utilissimo Corso Residenziale in Maremma, dal 9 al 12 ottobre: Trappole cognitive, conoscerle per difendersi, usarle per persuadere. Si prenoti ora! Lo integro con …
· Perché sbagliamo: guardare senza vedere, prima di una serie di presentazioni tratte dal Metodo antierrore del premio Pulitzer J.T. Hallinan, che – con taglio diverso - ribadisce quanto sopra.
· Rabbia, un caso esemplare. Un capitolo del libro della Concita De Gregorio è dedicato a un industriale di Modena che ha subito il terremoto; è una storia esemplare di come ben declinare la rabbia e contiene alcune buone lezioni imprenditoriali. Su tema dell’ira allego la recensione del bel libro di Bodei.
· Successione in azienda è una presentazione con estratti da HBR Italia, comparati con altre fonti; è una sintesi aggiornata di un tema più complesso di quanto spesso si creda.
2. ORGANIZZAZIONE

· Sourcing HK è tradotto dal New York Times e informa che Li & Fung vende manodopera a basso costo da Hong Kong in tutto il mondo e ci riesce benissimo.
· Organizzazione informale e cambiamento è una breve presentazione, tratta da HBR Italia, su un tema importantissimo e spesso sottovalutato.
· La pillola della leadership è una presentazione estratta dall’omonimo libro del famoso Blanchard. Riporto la sintesi dell’istruttivo apologo.
· Auto-valutarsi per gestire il capo è una presentazione tratta dall’interessante libro di Alain Samson.
· Gli sviluppi della legge di Peter, tratti da fonti diverse, sono congruenti con la necessità di gestire i capi e spiegano com’è possibile che tante personalità mediocri ricoprano incarichi superiori alle loro capacità. C’è addirittura una proposta molto concreta sulla composizione del parlamento ideale.
· Sei Sigma: calcolo e metodo Kano è una presentazione tratta dal manuale di Gibertoni su un approccio ancora poco diffuso tra le PMI.
· Recupero crediti: scuse scritte è una presentazione tratta dall’umoristico Attendo il nulla Aosta da un cliente amoroso.
3. COMUNICAZIONE E MARKETING

· Il mercato della privacy è un prezioso articolo, tratto da Frankfurter Allgemeine Zeitung, che approfondisce Privacy solo a pagamento (da Time) proposto nella scorsa Galleria.
· Content marketing è il tema della rubrica di Cardinali su Mente & Cervello. Torna nelle Gallerie - dopo lunga assenza dovuta a scarsa attrattività - poiché annuncia che quest’anno si “consacra” questa forma di diffusione del marchio attraverso i “contenuti”. Non c’era però bisogno delle 3B di Ciotti per sapere che le credenze favoriscono l’appartenenza e che, insieme, influenzano i comportamenti d’acquisto.
· Vendere con le illusioni percettive è una frontiera della ricerca, tratta dalla stessa fonte. Perché l’orologio si vende con le lancette sulle 10 e 10? Perché talvolta bisogna invertire il senso di una freccia? Le risposte hanno a che vedere con gli immensi temi del tempo e della cultura.
· Errore d’autoreferenzialità è un recente esempio di un vizio diffusissimo nella pubblicità.
· Tre idee per chiudere un affare e dieci per gestire i clienti è la penultima presentazione commentata dei suggerimenti proposti da Langdon per ragioni tecniche l’ho diviso in due parti.
· Arte di vendere se stessi: comunicare è una presentazione tratta da Io SpA, dei coniugi Beckwith, che propongo in parallelo alla …
· Arte di relazionarsi bene, tratta da Sono stato chiaro? È un tema importante per tutti, oggi in particolare per i dirigenti disoccupati. Segnalo il mio nuovo corso omonimo.
· Parlare in pubblico: il volo è una presentazione tratta dal Manuale di relazioni pubbliche, che propone una tecnica famosa, semplice ed efficace, soprattutto per i neofiti.

· Caso particolare del quadrato semiotico è una presentazione tratta da fonti diverse che presenta dieci esempi applicativi.
4. CREATIVITA’ E INNOVAZIONE

· Le cinque dimensioni del sapere e un mio recente miglioramento che amplia i modelli esistenti. È la semplificazione di un tema complesso con alcune difficoltà nelle definizioni.
· Modello di fiducia nel lavoro è un altro mio miglioramento; stavolta dell’indice europeo ELTI (European Labour Trust Index) recentemente riportato da Sviluppo & Organizzazione.
· Innovazioni: lezioni dagli anni Sessanta è una presentazione critica del Dizionario delle Invenzioni, da cui si possano trarre importanti ammaestramenti. È il turno di sette casi esemplari del periodo 1960-1969. 
· Due diligence del brevetto è l’ultima presentazione, tratta dal libro di Rivette e Kline sul valore della proprietà intellettuale nell’impresa, che dà suggerimenti preziosi.
Buon aggiornamento.
Puoi inserire un commento nel blog sul tema dei lobbisti.
È uno sporco lavoro, e qualcuno deve pur farlo … oppure no?

Se no, cosa si può fare?
PROSSIMA

INDICE. STRATEGIA e DECISIONI. La fiducia. I progetti. Trappole cognitive: trucchi commerciali. Perché sbagliamo: cercare significati nascosti. Aziende sostenibili Chaotics. 2. ORGANIZZAZIONE. Classificazione dei test analitici MG. Delega e gestione del gruppo. Age management. Sei Sigma: tre cambiamenti contemporanei. Gestire il proprio capo: tipologie. Recupero crediti: le scuse telefoniche. 3. COMUNICAZIONE e MARKETING. Comunicazione verbale. Arte di vendere se stessi: parlare bene. Riepilogo di “Sono stato chiaro?”. Una trattativa prudente. Dieci idee per i direttori commerciali. 4. CREATIVITA' e INNOVAZIONE. Innovazioni: lezioni dagli anni Settanta. 

 

FONTI. Di stampa: Le Scienze. Sviluppo e Organizzazione. Da libri: Il metodo antierrore, J.T. Hallinan, 2009. Chaotics; P. Kotler e J. A. Caslione, 2009. I progetti, M.G. Duffy, 2007. Io SpA, H. & C. Beckwith, 2007. Attendo il nulla Aosta da un cliente amoroso, E. Consul e W. Regola, 2007. Come selezionare un venditore di successo, M. Galleri, 2007. Economia emotiva, M. Motterlini, 2006. Come gestire il vostro capo, A. Samson, 2005. Cento idee per vendere; K. Langdon, 2005. Sono stato chiaro? T. Felber, 2003. Dizionario delle scoperte e invenzioni; G. Rivieccio, 2001. Storie, Erodoto, ed. 2000. Manuale di relazioni pubbliche, a cura di R. De Stefano, 1997.
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