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Questo è il quattordicesimo numero del 2013; propone 12 elementi (pdf) e 20 presentazioni (PowerPoint). Gli allegati sono divisi in quattro cartelle tematiche; scegli quelli che ti attirano di più. Il blog è aperto sul tema dei lobbisti, molto graditi i commenti ponderati.
SOMMARIO. La crisi scalda il clima, cioè l’economia si mangia l’ecologia e la finanza si mangia l’economia. Guardando avanti l’India declinerà e la Cina no. Guardando più vicino: secondo gli americani la Germania deve salvare l’euro, i tedeschi non ci pensano nemmeno e i francesi suggeriscono come uscirne. La nuova Mediobanca insegna come adeguarsi. In questi giorni: in Siria si rischia la prossima guerra mondiale.
Già lo sapevano prima di Bracciolini e Machiavelli: il denaro ci piace più del cibo e le menzogne sono strategiche, ma oggi abbiamo più spiegazioni sulla credulità umana. In questo senso la probabilità bayesiana – una stima di fiducia - serve per integrare quella frequentistica, ma non può sostituirla. 
Il marketing cambia turbolentemente, quello sonoro è sempre più raffinato. Peraltro oggi vince chi riesce a capire i bisogni dei propri clienti, che vanno motivati come e più dei collaboratori; in ciò il calore umano è importante quanto la competenza. Sono argomenti del Corso Residenziale di Alta Formazione in Maremma del 18-21 settembre.
Vivere è negoziare, vendere bene se stessi è semplicemente una necessità sociale, comunicare efficacemente favorisce le trattative complesse, saper fare i complimenti è un’arte. La privacy ormai è solo a pagamento e i lobbisti se la spassano (graditi i commenti sul blog!). Per sorridere, ma mica tanto, riporto l’iter del recupero crediti.
Ho trovato un ispirante caso di “riconfezionamento selettivo” e una ricerca che identifica le cinque dimensioni della creatività; è stata condotta in Germania, che ha dei propri codici culturali caratteristici e - probabilmente - non vale altrove. Restano invece utili ovunque le lezioni storiche dell’innovazione e la protezione con i brevetti. 
FONTI. Di stampa: Bloomberg Businessweek (USA). Brand Eins (DEU). Caixin (CHN). HBR Italia. Le Monde (FRA). Le Monde Diplomatique (FRA). Le Scienze. Les Temps (CHE). Limes. Psicologia Contemporanea. Tages-Anzeiger (CHE). Tehelka (IND). The Guardian (GBR). The Financial Times  (GBR). Time (USA). Da libri: Chaotics; P. Kotler e J. A. Caslione, 2009. Six Sigma, M. Gibertoni, 2008. Io SpA, H. & C. Beckwith, 2007. Attendo il nulla Aosta da un cliente amoroso, E. Consul e W. Regola, 2007. Economia emotiva, M. Motterlini, 2006. Come gestire il vostro capo, Alain Samson, 2005. Cento idee per vendere,  K. Langdon, 2005. Il Principe, N. Machiavelli, ed. 2005. Cento idee per diventare leader; J. Adair, 2005. Sono stato chiaro? T. Felber, 2003. Dizionario delle scoperte e invenzioni; G. Rivieccio, 2001. Tesori in soffitta, Rivette e Kline, 2001. Manuale di relazioni pubbliche, (a cura di) R. De Stefano, 1997. If I were Dictator, J.S. Huxley, 1934.
INDICE. STRATEGIA e DECISIONI. La crisi scalda clima. Finanza, economia ed ecologia. Declino indiano. Sempre più cinesi. La Germania deve salvare l’euro? Come uscire dall’euro. In Siria si rischia la prossima guerra mondiale? La nuova Mediobanca. Trappole cognitive del denaro. Una società senza contanti. Strategie di marketing Chaotics. Credere a tutto. La menzogna per Machiavelli. Probabilità QBism. 2. ORGANIZZAZIONE. Il valore per il cliente secondo Sei Sigma. Otto principi della motivazione. Leadership e calore umano. Gestire il vostro capo. Complimenti sul lavoro. Iter recupero crediti. 3. COMUNICAZIONE e MARKETING. Privacy solo a pagamento. Marketing sonoro. Venti idee per una comunicazione efficace. Arte di vendere se stessi. Arte di presentarsi bene. Dieci idee per vendite complesse. Lobbisti. 4. CREATIVITA' e INNOVAZIONE. Concentrarsi sulle fantafavole. Le cinque dimensioni della creatività. Innovazioni: lezioni dagli anni Cinquanta. Il valore del brevetto.
STRATEGIA E DECISIONI

· La crisi scalda clima è un editoriale tradotto da Le Monde; ricorda che in tempi di crisi (cioè periodicamente e con frequenza crescente) i governi cedono ai loro interessi immediati; nello specifico il suicidio per asfissia prosegue alla grande!
· Finanza, economia ed ecologia è una presentazione tratta da If I were Dictator (1934) di Julian Huxley. Riporto due brevi estratti che reputo molto attuali; si riferiscono al rapporto tra finanza e industria e all’inquinamento atmosferico.
· Declino indiano riporta la sintesi dei pareri del Guardian e del Tages-Anzeiger secondo cui il vento è già cambiato. Nell’elemento “bis” si trovano i rinforzi di un professore di economia indiano e l’incipit di un’analisi sociologica tradotta da Tehelka.
· Sempre più cinesi è la prospettiva di lungo termine; il Caixin informa infatti che sta finendo la politica del figlio unico. Le ripercussioni geopolitiche ed economiche saranno rilevanti.
· La Germania deve salvare l’euro? L’articolo è l’originale da Time del 12 agosto; il punto di domanda è mio.
· Come uscire dall’euro è estratto da un lungo articolo tradotto da Le Monde Diplomatique. Si può non condividere il nero pessimismo, ma il sillogismo è assai solido: gli dei (i mercati) non tollereranno attacchi frontali, comunque li vinceranno, però danneggiandosi.

· In Siria si rischia la prossima guerra mondiale è tema d’attualità, Limes è sempre illuminante. Les Temps pubblica un sintetico editoriale al riguardo. A mio parere: negli USA quello che si può ancora realisticamente definire “l’apparato militar-industriale” sta spingendo per la guerra e i suoi affari, Obama cerca di resistere. Rammento l’autorevole opinione di pochi mesi or sono secondo cui gli arsenali nucleari sono l’unica garanzia che la situazione non degenererà. Incrociamo le dita!
· La nuova Mediobanca così ho tradotto il titolo dell’articolo del Financial Times; un’analisi aggiornata e distaccata della trasformazione della finanza in Italia.
· Trappole cognitive del denaro è una presentazione tratta da Economia emotiva che integro con altre fonti. Molto utile anche per le negoziazioni.
· Una società senza contanti è estratto da Brand Eins che paventa il dominio delle carte di credito e il rischio di monete privare.
· Strategie di marketing Chaotics è la presentazione dei suggerimenti analitici di Kotler e Caslione. Molto interessante. Il mio corso omonimo è programmato in Maremma per il 18-21 settembre p.v.: un ottimo modo per chiudere l’estate con una vacanza-studio. Ultimi giorni: Si iscriva!
· La menzogna per Machiavelli è una citazione da Il Principe, che commento per introdurre il tema successivo.
· Credere a tutto è una mia presentazione in cui ho raccolto, da fonti diverse, le più acclarate spiegazioni di come possiamo accettare, e poi apprezzare, l’incredibile. 
· Probabilità QBism è la presentazione, tratta da Le Scienze, delle obiezioni del prof. Von Baeyer alla funzione d’onda quantistica, con una constatazione utile anche per le PMI: è bene integrare la probabilità frequentistica con una stima di fiducia.
2. ORGANIZZAZIONE

· Il valore per il cliente secondo Sei Sigma è una presentazione tratta dal manuale di M. Gibertoni su un approccio ancora poco diffuso in Italia.
· Leadership e calore umano è una breve presentazione tratta da HBR Italia: il calore umano è importante quanto la competenza.
· Otto principi della motivazione è una breve presentazione che propone estratti da Sono stato chiaro? di Felber. I clienti vanno motivati come e più dei collaboratori; non tutti lo comprendono.
· Come gestire il vostro capo è un’anticipazione delle sei presentazioni dall’omonimo stimolante libro di Alain Samson, che saranno proposte nei prossimi mesi in queste Gallerie.
· Complimenti sul lavoro è una presentazione, molto utile per i capi, tratta da Psicologia Contemporanea di settembre/ottobre. La sempre ottima rubrica di Sarchielli propone sei casi tipici di complimenti sbagliati e cinque avvertenze per evitarli, cui aggiungo uno schema - vecchio, famoso, ma sempre attuale - per lodi e sgridate da un minuto.
· Iter recupero crediti è la prima presentazione tratta dall’umoristico Attendo il nulla Aosta da un cliente amoroso; sono però sorrisi piuttosto amari.
3. COMUNICAZIONE E MARKETING

· Privacy solo a pagamento è ciò che mi ispira l’articolo di Time del 19 agosto, di cui riporto l’originale in inglese. Assistiamo all’ennesimo rovesciamento: il diritto “naturale” diviene facoltà economica; si pensi all’acqua pubblica, ecc. Certo è più grave il tema di copertina: la scomparsa delle api (l’economia si mangia l’ecologia, ecc.).
· Marketing sonoro, tradotto da Le Monde Diplomatique, è un aggiornamento sulle tecniche che mescolano strategie commerciali, espressioni artistiche e volontà di controllo. “Sarà il suono di qualità che permetterà di continuare a fare profitti”?  Probabilmente sì. Molto interessante!
· Venti idee per una comunicazione efficace è l’ultima presentazione tratta dal manuale di Adair; è divisa in due parti.
· Dieci idee per vendite complesse è la presentazione commentata dei suggerimenti proposti da Langdon.
· Arte di vendere se stessi è una presentazione tratta da Io SpA, dei coniugi Beckwith, che propongo in parallelo alla …
· Arte di presentarsi bene, tratta sempre da Felber. È un tema importante per tutti, oggi in particolare per i dirigenti disoccupati, che verrà approfondito nelle prossime Gallerie.
· Lobbisti è una presentazione tratta dal Manuale di relazioni pubbliche che fa il quadro dell’attività di pressione economica sulla politica. Uno sporco lavoro, ma qualcuno deve pur farlo? Lo propongo nel blog; molto graditi i commenti ponderati su un tema importante per gli affari ed eticamente delicato.
4. CREATIVITA’ E INNOVAZIONE

· Concentrarsi sulle fantafavole è tradotto da Bloomberg Businessweek e riporta un caso virtuoso di “riconfezionamento selettivo” cui mi ispirerò nel 2014, riducendo e qualificando il numero di elementi allegati alle singole Gallerie.
· Le cinque dimensioni della creatività è un presentazione tratta da HBR Italia relativa a una ricerca condotta in Germania, che ha i propri codici culturali, e probabilmente non vale altrove. Rimando alla serie di presentazioni su Clotaire Rapaille, diffuse nel 2012 e disponibili in Archivio.
· Innovazioni: lezioni dagli anni Cinquanta è la quarta presentazione critica del Dizionario delle Invenzioni, da cui si possano trarre importanti ammaestramenti. È il turno di otto casi esemplari del periodo 1950-1959. 
· Il valore del brevetto è la penultima presentazione tratta dal libro di Rivette e Kline, utile per sfruttare razionalmente la proprietà intellettuale nell’impresa.
Buon aggiornamento.
Puoi inserire un commento ponderato nel blog sul tema dei lobbisti.
È uno sporco lavoro, e qualcuno deve pur farlo?

Se no, cosa si può fare di diverso?
ANTICIPAZIONI DALLA PROSSIMA

Prevista per il 15 settembre 2013
INDICE. STRATEGIA e DECISIONI. Quattro concetti trascurati. Strategie di vendita Chaotics. Trappole cognitive: l’homo piger. Perché sbagliamo: guardare senza vedere. Ira, la passione furente. Rabbia, un caso esemplare. Successione in azienda. 2. ORGANIZZAZIONE. Organizzazione informale e cambiamento. La pillola della leadership. Auto-valutarsi per gestire il capo. Sei Sigma: calcolo e metodo Kano. Recupero crediti: scuse scritte. 3. COMUNICAZIONE e MARKETING. Arte di vendere se stessi: comunicare. Arte di relazionarsi bene. Parlare in pubblico: il volo. Dieci idee per gestire i clienti. Caso particolare del quadrato semiotico. 4. CREATIVITA' e INNOVAZIONE. Innovazioni: lezioni dagli anni Sessanta. La due diligence del brevetto.

 

FONTI. Di stampa: HBR Italia. Da libri: Io vi maledico, C. De Gregorio, 2013. R. Bodei, Ira. La passione furente,  2011. Il metodo antierrore, J.T. Hallinan, 2009. Chaotics; P. Kotler e J. A. Caslione, 2009. Six Sigma, M. Gibertoni, 2008. Io SpA, H. & C. Beckwith, 2007. Attendo il nulla Aosta da un cliente amoroso, E. Consul e W. Regola, 2007. Economia emotiva, M. Motterlini, 2006. Come gestire il vostro capo, Alain Samson, 2005. Cento idee per vendere; K. Langdon, 2005. Leadership in pillole, K. Blanchard e C. Muchnick, 2005. Cento idee per diventare leader; J. Adair, 2005. Sono stato chiaro? T. Felber, 2003. Dizionario delle scoperte e invenzioni; G. Rivieccio, 2001. Tesori in soffitta, Rivette e Kline, 2001. Manuale di relazioni pubbliche, a cura di R. De Stefano, 1997. Strategia, M. Hay e P. Williamson, 1996.
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